
1928 október 10. Szombat AfS 1500~ KOTOR cl Debrecen, VII. évf. (228).

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában 
Hiszek egy isteni örök igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában.

Ámen

Ady vagy Deutsch ?
(In.) A zsidó-liberális napilapok 

tüntető felháborodással emlékeznek 
meg arról az atrocitásról, melyet 
Karácsonyi János nagyváradi püspök 
követett el Ady Endre emléke ellen, 
amikor egy úgynevezett Ady-matlni 
céljaira nem engedte át a Katholikus 
Kör nagytermét.

— „Itt a fekete reakció !“ — har 
sogják amonnan közismert szólamu­
kat szabadkőmives világlapok, kör­
úti nyomdatermékek és vidéki hir- 
harsonák. „A sötiilelkü klerikálisok 
száműzték a protestáns Adyt!“ — 
„A református Adynak nincs helye 
a Katholikus Körben*.

És ezzel újra csak megindul a 
lélekmérgezés: az egységes keresz­
tyén-magyar front kettéválasztása 
annak a bizonyos jól bevált és sok* 
szór alkalmazott lelki sölitségnek a 
leple alatt.

Hogyha a destruktiv lapok híradá­
sát felületesen átolvassuk, bet ma­
gyar eo bar áll egymással szemközt: 
egy katholikus püspök is a protes­
táns Ady. Vagy igy is mondhatjuk : 
a konzervatív egyházfő és a modern 
demokrata-költő.

Mennél jobban közeledünk a két 
alakhoz, annál inkább eltorzul a 
másodiknak képe. Szemünkbe ötlik 
egy karcsú zsidónak ál-irodhlmi 
sziluettje, egy görbe orr és két el­
álló fül: nini, ez Hatvani-Deutsch, 
az emigrált zsidó-báró, aki most 
Nagyváradon kereskedik Ady nim­
buszával.

És hova lett Ady ? Ott él valahol 
a magyar irodalom legfrissebb lapjai 
között és már nem tudja megmon­
dani, hogy semmi köze nincsen ehhez 
a forradalmi izraelitához, aki most 
üzleteket csinál a nevevel és Becstől 
Párisig, Prágától Nagyváradig októ­
brista agitációt folytat.

Ez az ál irodalom nevezte ki Pe 
tőfit is a kommunizmus költőjévé, 
akinek pedig már nagyon sok ver­
sét elszavelták a nagyváradi Katho­
likus Körben, — csupán Hatvani- 
Deutsch ur nem tartott róla ebben 
a teremben esztétikai előadást. Ezért 
hiúsult meg a nagyváradi Ady- 
matiné is, ezért nem fogja Hatvani 
soha betenni a lábát „reakciós", 
vagy „sötétlelkii“ helyre, még akkor 
sem, ha úgy kopogtat be, mint a 
„Vörösmarty akadémia“ tagja.

A nagyváradi Katholikus Kör nagy­
termében a megszállás idejéig ele­
ven irodalmi élet lüktetett. Sok ma­
gyár zseninek megszólalt itt a köl­
tészete: Arany Jánosé, Petőfié, Jókai 
Móré, talán az Adyé is.

A Hatvani-Deuischok agitáció it 
azonban nem állhatják ezek a falak. 
Mert időknek végezetéig magyarok 
maradnak.

A magyar nemzet elárulásának 
megszökött agitátorai, az irodalmi 
£8 politikai károlytmihályok, legyen 

az ő nevük akár Hatvani, akár 
Deut1 eh, nem vonulnak be többé a 
magyar életbe. A „középkori sötét­
ség“ sem azt az Ady Endrét, ül­

Szenzációs fordulat a Dérl-muzeum építése ügyében - Megváltoztatták 
a kupola terveit - Megnagyobbítják az épületet - Január vége előtt 

nem kezdenek hozzá az építkezéshez
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

Déri muzeum építése ügyében pén­
teken délben ült össze az építési 
bizottság s ennek tárgyalásán olyan 
rendkívül érdekes és szenzációs for­
dulat állott be, mely egészen uj 
irányba tereli a muzeum építési 
ügyét.

Dr Mogoss György po’gármester, 
a muzeum építési bizottság elnöke, 
megkerülvén a Déri-muzeum iratai, 
péntekre hívta össze a bizottságot, 
amelynek tagjai közül Czaló E'e- 
mér halj elles államtitkár, Tihaméry 
Lajos miniszteri osztálytanácsos és 
Györgyi Dénes müopi ész a pántok 
déli budapesti gyorsvonattal érkez­
tek meg Debrecenbe. Megérkezésük 
után a polgármester szobájában meg­
kezdődött az értekezlet, amely mind­
végig kárt ajtók mögött folyt le és 
csak utólag adtak információt a 
sajtó képviselőinek.
Változtatás a kupola 

tervén
A bizottság mindenekelőtt a mu­

zeum kupolájának ügyével foglalko­
zott. Ugyanis, mint a Hajduföld már 
tegnap megírta az elkészített ter­
veken látható kupola egyáltalán nem 
felel meg a követelményeknek és 
sehogy sem illett a muzeum egyéb­
ként igen szép épületére. Az érte­
kezleten megbeszélve ezt a kérdést, 
elhatározták, hogy a kupola terveit 
megváltoztatják és a kupolát lapo­
sabbra csinálják, mi által pénzbeli- 
leg Is nagyobb megtakarítást érnek 
el. Az épület homlokzatán pedig kit 
tympanant helyeznek el.

Nagyobb lesz a muzeum
Ezenkívül még egy igen nagy je­

lentőségű kérdést tárgyalt le az ér­
tekezleten a bizottság. Elhatározták 
ugyanis, hogy a muzeum oldalfront­
ját 5 méter 80 centivel meghosszab- 
bilfák. Ez által nagyobb lesz a mu­
zeum előadói terme és nagyobbak 
lesznek azok a termek, melyek a 
tudományos és művészeti társaságok 
céljait vannak hivatva szolgálni. Ez 
által a Déri-muzeum kultúrpalota 
jellege még inkább kidomborodik. 
Az előadóterem lényegesen nagyobb 
befogadóképességű lesz úgy, hogy 
a jövedelmezőképesség is emel­
kedni fog.
'Szenzációs Indítvány a 

Kálvin-téri megoldás 
érdekében

Ezek után hozta wrg a bizottság 
a legnagyobb érdekli hitórozatát, 

dözi, aki — mint föl földobott kő 
— százszor is, ezerszer is vissza­
hallott az édes, magyar rögre. A 
könyörtelen harc azok ellen folyik, 

amely, mint mir emliíettük, saenzá- | 
ciós fordulatot adott az egész rau 
zeum- ügynek.

Borsos József műszaki főtanácsos 
ugyané előterjesztést tett, hogy 
most az utolsó pillanatban a bizott­
ság mégegyszer utoljára fontolja 
mog, hogy a Déri muzeum épületét 
hova helyezi el. Míg az építkezést 
meg nem kezdték, nincs késő és 
talán a végső percben vissza lehetne 
térni az első tervhez, ahoz tudni­
illik, hogy a muzeu-n palotáját nem 
a meglehetősen eldugott Fiivész- 

>t kertben, hmera
a Kálvin téren, a reiormUus

Döntő tanácskozás a ref. püspök és a polgár­
mester között

A Hojduföld éri épülésé szerint 
ennek folytán dr Magoss Györay 
polgármester még ma, szombaton 
felkeresi dr Baltazár Dezső refor­
mátus püspököt, akivel tárgyalásokat 
kezd arra von-rtkozolag, hogy 

a reformálni egyház átengedné 
a Kálvin téren lévő négy telket 

a Déri muenm céljaira ?
Ettől a tanácskozástól függ az | 

építkezések megkezdésének ideje is. . 
Ugyanis, ha a püspök és a polgár­
mester közötti tárgyalás kedvező 
eredményt Ígér, akkor egyelőre nem 
fognak hozzá a munkához. Ha azon­
ban Baltazár Dezső esetleg olyan 
választ adna, amely nem elégíti ki 
a várakozásokat, akkor a Fovész- 
kert telkéu azonnal megkezdik az 
építkezést.

Hir szerint a Kálvin téri megoldás 
ügye a legjobb utón van, amennyi­
ben az egyházkerületi elnökség ré­
széről máris hangzott el olyan ki­
jelentés, hogy

a telkek átengedésének semmi 
elvi akadálya nincs.

Az egyház vezetőséginek és kollé­
giumfenntartó hatóságának azonban 
az az álláspontja, hogy a Kollégium 
nem hozhat semmiféle áldozatot. 
Ezért tehát a városnak kell olyan 
javaslatot tenni, hogy a Kollégium 
és az egyház megtalálják számítá­
saikat. Ha a novemberi egyházkerü­
leti közgyűlés elé megfelelő javas­
lattal lép a város, minden valószínű­
ség szerint simán fog keresztülmenni 
a dolog.
A Kálvin-téri megoldás 

előnyei
M'u»én az előjelek ilyenformán 

igen kedvezőek, nem jelent nagyobb 

akik mint föl-földobott Hatvaniak 
minduntalan Deutschokként esnek 
vissza és százszor is, ezerszer is, 
mindig csak októbristák maradnak.

egyház épületeinek helyén épít­
tessék (el.

Hir szerint Borsos József műszaki 
főtanácsos hivatkozott arra is, hogy 
ez iránt a református egyház ős a 
Kollégium vezetőcégében megvan a 
hajlandóság, nem úgy, mint annak 
előtte.

A szenzációs érdekességü előter­
jesztés fölött a bizottságban jrövi- 
debb vita indult meg. A bizottság 
arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy amennyiben a ref. egyház ve­
zetőségétől ilyen irányú megkeresés 
érkezne a városhoz, nem zárkózna 
el a Kálvin-téri megoldás elől.

hátrányt az építkezések későbbi 
megkezdése sem, mert inkább egy 
pár hónappal később építsék fel a 
Déri múzeumot a Kálvin-t^ren, mint 
most a Füvőszkertben. Ugyanis a 
Kálvin-téri megoldás ha pénzügyileg 
talán nem is, de a város ős a mu­
zeum szempontjából minden tekin­
tetben nagyon előnyös. A Füvész­
kertben ugyanis teljesen el volna 
dugva a muzeum. Homlokzatát tel­
jesen eltakarná a közművelődési 
könyvtár épülete, körülötte utcákat 
kellene nyitni és természetesen 
mindez hatalmas összegbe kerülne. 
Öcven év kellene hozzá, hogy a kör­
nyéke kiépüljön ős a szép, hatal­
mas épület megfelelő keretbe ke­
rüljön. Ezzel szemben a Kálvin- 
téren

a legpompásabb helyre kerülne 
a muzeum.

Igaz, hogy itt le kellene bontani az 
egyház épületeit, el kellene helyezni 
azok lakóit, de ez a legkevesebb 
akkor, amidőn hatalmas, nagy érde­
kekről van szó,

Hir szerint a város minden erejé­
vel a Kálvin téri megoldás mellett 
van. Később még arra is hajlandó 

•volna, hogy az „Uránia“ mozgó 
homlokzatát saját költségén úgy át­
alakíttatja, hogy az összhangba ke­
rüljön a muzeum épületének stílu­
sával.

Nem érdektelen megemlíteni, hogy 
annakidején úgy

a várói, mint Déri Frigyei a 
Kálvin-téri megoldás mellett 

voltak.
Az egyházi épületek lakói azon­

ban kérvénnyel fordullak Déri Fri­
gyeshez, hagy ne ragaszkodjék ehet 
u megoldáshoz is ne tegye ölet
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hajléktalanná. A nemes sbívü öreg 
nr erre elejtette kedvenc tervét és 
mint ismeretes, az más okok miatt 
is megbukott.

Most »»ónban a végső őrében, 
amikor a kedvező megoldás újra 
elöterbe került,

mindenkinek meg kell ragadnia 
ai alkalmat, hogy ut legköse-

lebb juttassa a megvalósuláshoz.
Az egyház és a város kÖBÖ? jó­

akarattal kielégítő módon meg is 
oldhatják a kérdést. Ssemélyi ér­
dekről, egynémely Iskó kényelméről 
ezekután többé nem lehet szó, 
mert Debrecen város, az egyház és 

| mindén magyar közös érdeke, hogv 
*. a város legméltóbb helyére kerüljön 
I Déri Frigyes múzeuma.

Két csoportba osztják a tényleg 
tisztviselőket

Az erdélyi Magyar Párt önállóan vesz 
részt a községi választásokon

Kolozvár, okt. 9. A magyar párt 
el öki tanácsának gyűlésén kimon­
dották, hogy a párt azokban a vá­
rosokban és megyékben, ahol a ma­
gi ar lakosság többségben van, ön- 
eüó lajstrommal megy a községi i

választási küzdelembe. A vegyes la 
kosu kerületekben tanúsítandó ma 
gatartas ügyében a jö?ö héten dón 
tenek, amikor az egyes tagoza­
toktól a tájékoztató adatok beér­
keznek.

Budapest, október 9. A KANSz 
elnökével a pénzügyminisztériumban 
már ismertették a státusrendezésre 
vonatkozó előadói tervezetet. Ei 
az előadói tervezet a Tamássy-fél* 
javaslaton épül fel.

Az egyes fizetési osztályba tar­
tozó tisztviselőket

A és B csoportra osztják.
Az A csoportban kialakult helyzet 
keretébe rangsor szerint osztják be 
a tisztviselőket. Később azonban 
kinevezés utján be lehet jutni a B 
c oportba is.

hajtása a tervezetbení meg bent 5™' 
Hasonlóképpfog elintézésre jj j 
az is, hogy a nyugdíjasok, özvegyek 
és árvák helyzetének javítását ' 

kikapcsolják a tényleges státas- 
rendeaés kérdéséből.

A fizetésekre nézve bizonvn« 
állapítások vannak a tervezetben^ 
B. c «portba tartozók 15% ot kan 
n-k kikerekitva. Az A. csoport »I 
ka’mazottai között pedig felöli 
az 5% különbözeti összeget.

A keresztyén politikai front kiépítése 
A keresztyénszoclálisták és a Kér. Gazdasági Párt 

szövetségbe tömörülnek
Budapest, október 9. A fővárosi 

her. szociálist» pártszervezetek és 
szakszervezetek vezetői, a párt- 
vaiesztmányi tagok dr Lakatos Géza 
elböklésével csütörtökön népes érte­
kedet tartottak, amely a kér. szo­
cialista párt és a Kér. Nemzeti Gaz 
dasdgi Párt kapcsolatának ügyével 
foglalkozott. Az a felfogás nyert ki­
fejezést, hogy az értekezlet a két 
pártnak

egy pártszövetségbe leendő kap­
csolatát szívesen látja.

A parlamenti képviselet közös veze­
tősége és a közös klubhelyi jég melt 
lett azonban a kér. szocialista párt 
integritása sértetlenül fenntartandó. 
Az értekezlet a pártszövetségtől a 
keresztyén és szociális irány meg­
erősödését várja. Az összetartás do­
kumentálására a párt tagjai részt- 
vosznek a hétfői politikai vacsorán

Százharmincmilliót kapnak a d ebreceni 
hadigondozottak

Budapestről jelentik: A népjóléti mi­
niszter a hadirokkantak és egyéb 
hadigondozottak 1925. évi október 
havi ellátási összegét az eizyes tör­

vény hatóságokhoz kiutalta.
Debrecen sz. kir. város, a kimu­

tatás szerint 130,406.000 koronát 
kapott a hadigondozottak részé™

Ellentmondó hírek az uj valutáról 
Még n m döntöh a minisztertanács a pénz­

egységről
Budapest, október 9. Bethlen Ist- I 

van gróf miniszterelnök a mai nap ,■ 
folyamán tanácskozott Búd János 
pénzügyminiszterrel s ezen a ta- 
ntcrkozáson ismét a valutakérdés 
rendezését vitatták meg. Illetékes 
helyen úgy hírlik, hogy a valuta­
rendezésnél a
20 ezres osztószám játszik szerepet. 
A tervezetből egyelőre csak ennyit 
törölnek.
A valutareform törvény­

javaslata
Budapest, október 9. Beavatott 

helyről szerzett értesülés szerint a 
valutareformról szóló törvényjavas- 
lat körülbelül 50 § ból áll és

7 vagy 8 uj korona lesz 100 
ezer paplrkorona.

Abban az esetben, hi a 7-es 
uj pénzegységnek felelne meg 100 
es-er papirkorona, akkor 14285 he­
tes 'osztószámmal dolgozna a pénz­
ügyi kormány, de a számításnál 
c upán csak az az egy számítás 
lenne irányadó, hogy 100 ezer ko­
rona 7 ilyen pénzegységnek felelne 
meg, 10 ezer korona 70 fillérnek 
stb. Szó került arról, hogy 12.500 
számot fogadnák el ilyen osztó 
számnak, mert akkor ki lehetne ke 
rekiteni 100 ezer koronát 8 koro­
nával s hogy 10 ezer korona 80 
fillér, 5000 korona 40 fillér és 1000

korona 8 fillér legyen. A pénzügyi 
kormány tehát

nem az aranykoronához keresi 
a kapcsolatot,

hanem csupán a mai pénzhez.

Az uj bankjegyek tech­
nikai előkészítése

Budapest, október 9. A Nemzeti 
Bank vezérigazgatója, Schober Béla 
ma az egyik fővárosi lap tudósító- 
Jágak elmondotta, hogy a Nemzeti 
Bank már meghatározta az uj bank- 

0!öal!>fásának legfontosabb 
kehóaeit, sőt már több grafikust 
fel is szólított a különböző bank­
jegyek rajzainak megszerkesztésére.

Három szempont vezette a Nem' 
zeti Bankot a tervrajzok pályázatá­
nak kiadásakor — mondotta Scho­
ber vezérigazgató. — Az egyik a 
művészi szempont, amelynek minden 
körülmények között érvényesülni 
keit a bankjegyekre kerülő rajzok- 
ho*°y3 má8ik szemPont pedig az,

a Ä magyar Bem,et tör­ténetéből vegyék tárgyukat,
a harmadik szempont már tisztán 
technikai, mert a bankjegyhamisi- 
tás minél nehezebbétételét célozza 
n. ^.e“zeti több művészt szó­
lított fel a bankjegyrrjzok terve- 
zesere.

Az ügyészség ma folytatta a kommu­
nisták statáriális kihallgatását

Egy angol hírlapíró megcáfolja a bántalmazásról 
eherjedt híreim

Búd pest, október 9. Mlskolczy 
Ágost királyi ügyész ma délelőtt el 
rendelte Weinberger Zoltánnak, a 
kommunista összeesküvés ügyében 
letartóztatottak egyik főkolomposá- 
nap maga elé vezetését kihallgatás 
végett. A fiatalembert két szuronyos 
fogházőr délelőtt 10 órakor vezette 
Miskolczy ügyész elé. A kihallgatás 
két órahosszat tartott.

A „Times** tudósítójá­
nak nyilatkozata

Búd pest, október 9. C. J. Groc- 
ker a Times budapesti levelezője a 
budapesti 'főkapitányság épületében 
tett látogatásáról s Wiener Allge­
meine Zeitung tudósítója előtt a 
következőket mondotta ;

Alaposon megszemléltem a letar­
tóztatott embereket és állítom, hogy 

egyiken sem láttam a bánlalma- 
masásnak semmiféle nyomat.

Egyiket-másikat mag js kérdeztem 
hogy milyen bánásmódban részesül­
tek, kérdésemre nem kaptam olyan 
választ, mintha őket a rendőrségen 
bántalmazták voln?,. Ezenkívül meg­
figyeltem, hogy a letartóztatott em- 
bereknek megengedték a dohány­
zást és ezzel az engedéllyel csak­
nem valamennyien éltek.

Erről a dologról tudósítást küld­
tem lapomnak. A cikk a Times okt. 
1-i számában j'elent meg. Jó lelki­

ismerettel mondhatom, hogy a bán­
talmazásról elterjedt híresztelések

1 teljesen valótlanok.

Hatvan-nyolcvanezer ház épüi 
a földhözjuttatoítak számára

A kormány nagyfontosságu tanácskozásai a föld­
reform és a gazdasági szakoktatás ügyében 
Budapest, október 9. Ma délelőtt 

folyamán Bethlen István gróf mi­
niszterelnök folytatta az elmúlt hé­
ten megkezdett tárgyalásait, amelyek 
a földreformmal kapcsolatos szociá­
lis intézkedések megvalósítására vo­
natkoznak. Ismeretes, hogy a kor­
mány programmjába vette a nincs­
teleneknek és a mezőgazdasági mun­
kásoknak a földhöz szükséges gaz 
dasági eszközök beszerzéséhez való 
segítését. Emellett a kormány most 
ezon is dolgozik, hogy a mezőgaz­
dasági munkásoknak és általában a 
szegény falusi lakosságnak olyan 
hányban legyen segítségére, hogy a 
kiosztott házhelyeken foganatosít 
ható építkezéseknél támogatást 
nyújtson. Az egész országban 

igen sokan vannak házhelyhez 
láttatott mezőgazdasági munká­
sok, akik nem képesek házat 

építeni.
Körülbelül 60—80 ezer kisház fel- 
építéséről lesz sző és a kormány­
elnöknek ma délelőtt Mayer Já- 
nos földmivelősügyi miniszterrel és

Schandl államtitkárral folytatott ta­
nácskozás összefügg a nagyjelentő­
ségű szociális akció minái előbbi 
keresztülvitelével. Most abban ai 
irányban folynak a tanácskozások, 
hogy az állami lakásépítő akció 
keretében vagy pedig attöl teljesen 
függetlenül oldják-e meg a falusi 
lakosság lakásügyét. Bethlen István 
gróf miniszterelnöknek a földműve­
lésügyi miniszterrel ős az állam­
titkárral való tanácskozásán részt 
vett később Klebelsberg Kunó gróf 
kultuszminiszter is, aki a

gazdasági szakoktatás
kérdésében adott felvilágosítást.

A kultuszminiszter behatóan is­
mertette a miniszterek előtt azt a 
törvényjavaslatot, amellyel már rész­
ben elkészült, részben pedig kodi­
fikáló muuka alatt áll, A kultusz­
miniszter nagyszabású munkapro- 
grammot dolgozott ki, különösen a 
tanyai iskolák fejlesztése dolgában 
és az erre vonatkozó javaslatot az 
őszi ülésszak folyamán a Ház elő 
is terjeszti.

ÉRTESÍTÉS!
Sikerült a budapesti legnagyobb női divatssaIonok egyikének

FÖRSTNER NŐVÉREK
folyó hó 10- és 11-én szombaton és oasárap 
azonnn/r mutatom szalonomban. Megrendeléseket 
azonnal felveszek.

KARDQSS RÉLÁNÉ Debrecen, Miklós utca 4.
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Rémregénybe illő gyilkosságot 
lepleztek le Amsterdamban

Amsterdam, október 9. 1915 októ­
berében nagy feltűnést keltett, hogy 
Amsterdam egyik legismertebb ke­
reskedője mintegy 100 ezer hollandi 
jtrinttai a zsebében váratlanul eltűnt. 
Á nyomozó hatóságok megállapitot- 
ták hogy ez a Busch nevű keres­
kedő legutoljára egy Muilvijk nevű 
barátjánál volt.

Ez év elején azután az amster- 
[dami rendőrség névtelen levelet ka­
pott, amelyben figyelmeztetik a rend­
őrkapitányságot arra, hogy

Buch gjllhoftág áldozata lelt.
A levélben felhívják a rendőrséget, 
hogy kutasson Muilvijk régi házá­
ban, amelyet azóta szappangyárrá 
alakítottak át. A levél továbbá el­
mondta, hogy a betonpadozat alatt,

Kerékpárral Róma kapujáig
Magyar gyalog zarándokok az Appeninek azakadékaiban
Térni. Minden ut Rómába vezet... 

Ezt a mély értei mű mondást csak ak­
kor tudtuk igazán értékelni, midőn 
* Monte Fionchi legtetején száguldva 
kanyargó teherautó, amelybe pihenés 
céljából hátoldalon belekapaszkod­
tunk, egy hajmeresztő fordulónál 
mindkettőnket éppan le akart röpí­
teni a 800 méteres szakadék alján 
tovavonuló országúira, hogy az örök­
varosba vonuló szerpentineket ez­
által is megrövidítse.

Szerencse, hogy az imbolygó kerék 
párok egyensúlyának helyreállítása 
helyett, sietve elkaptunk egy szikla­
csúcsot, mert ellenkező esetben nem 
az örök város, hanem

az örökélet falé gurulhat­
tunk volna tovább

8 a Szent Péter bazilika olasz ajtón- 
állója helyett, az öreg Szent Péter 
sajátkezűi eg csörgette volna felénk 
kulcsait...

E váratlan kis incidenstől felbő­
szítve, 5 percen belül újra elfogtuk 
a vesztünkre törő, hűtlen teherautót, 
mely akkor már kárörvendő pöfö- 
géssel robogott a hegytetőn s még 
jó 10 kilométert huzattuk vele ma­
gunkat. Ed a kis pihenést igazán 
nem lehet tőlünk rossznéven venni, 
mert ekkor már

két napja s két éjszakája 
bicikliztünk az Appeninek 
hatalmas és vadregényes 

hegygerincein
át 8 így nem csoda, ha a nyeregben 
való váratlan elszunditás közben a 
rakoncátlan teherautó kissé cdább- 
lóditott bennünket.

Aznap éjféli három óra tájban 
már lefelé rohantunk a Rómához 
legközelebb eső kis város, Térni ha­
tára felé. A kihalt utakon éppen 
azt kerestük, merre kell Róma felé 
menni, amidőn a holdvilág gyér 
fénye mellett egy magányosan bak­
tató vándort vettünk észre. Csoda­
szép éjszaka volt, ezernyi csillag 
ragyogott az égen s a síri csöndet < 
csak a lassan botorkáló öreg vándor * 
léptei zavarták meg. Nagyon cso­
dálkoztam azon, hogy kerülhet em­
ber éjnek idején erre a kiet’en hegy­
szakadékra . . . Éjféli három órakor,

Id-közvetlenül a lépcső mellett egy 
ddban rejtették ti Busch holttestéi.

Muilvijk még 1915 ben súlyos 
anyagi és üzleti gondokkal küzdött 
és ilyen nton akart üzleti pénzhez 
jutni. Miulvijk határozottan tagadta, 
hogy bármely része is lett volna 
barátjának meggyilkolásában. A rend­
őrség újabb nyomozása azonban már 
szenzációs adatokat deritett ki. Meg­
állapították, hogy Miulvijk a gazdag 
kereskedőt kamarájába záratta és 
ott rettentő kínzással kényszeritette, 
hogy a nála levő 100 ezer hollandi 
forintot adja dt neki. Végül is a 
kamara zárt ajtói megett

meggyilkolta és a holttestet be­
falazta a kamarában.

Muilvijket a rendőrség letartóztatta, 
mire nagy bűnét beismerte.

há-

per 
ró-

Olaszország kellős közepén, a Monte 
Eionchi sötét utain, nem könnyű a 
tájékozódás, így hát nagyon meg 
örültem az öreg talián vándornak, 
akinek furcsa tarisznya lógott a 
tán. Sietve odaléptem mellé . . .

„Eb, quell uomo 1 La strada 
Roma doo’ é ? . . .“ (hol van a 
mai ut ?)

Az öreg lassan felemelte a fejét I 
s hallgatagon bámult reám. Majd 
megköszörülve torkát, csak ezt vá­
laszolta csendesen: j

„Jó estét kedvös ecsém !...“ |
Csak így. Betyárosan. Mintha a 

debieceni, vagy szegedi puszták 
kellős közepéből cseppent volna éli- I 
bénk. A tarisznya se olasz szatyor, 
hanem alföldi szeredás volt. Beval­
lom, szóhoz sem tudtam jutni; min- < 
den nyelv összekeveredett a fejem­
ben s a siri csöndben csak ezt a 
méltó feleletet tudtam kinyögni:

„Aggylslen, kedves bátyám I...“ 
Azt mondják, a világ kicsi arra, 

hogy kőt ember elkerülje egymást 
s én tökéletesen elhiszem ezt. Azon 
sem lepődöm meg, hogy két magyar 
New York, London, Pária forgata­
gában egymásra talá1, vagy abuenos- 
airesi kávéházak tarka ablakai előtt 
ülve is együvé hozza őket a sors, 
de hogy itt, a néptelen, vad Appe­
ninek lefelé' kanyargó sziklau ain, 
koromsötétségben, a legközelebbi 
kis olasz várostól sok kilométernyire, 
kecskemétiesen kívánnak nekem jó 
estét, ez már igazán sunyira zavarba 
hozott, hogy meg kellett vakarnom 
a fülem tövét.

Még hajnalban is ott beszélget­
tünk a sziklaszrkadőknál, ahol éj­
félkor bukkantunk az öreg magyarra.

Hogy ki volt ez az ember ? . .. 
Labdaci István,

Kecskemétről, aki Rómába 
zarándokolt,

hogy megláthassa a pápát s most 
szintén gyalog baktatott hazafelé az 
Appeninek sötét rengetegein által... 
Vékonyka kabát volt rajta, mögötte 
az örökváros, előtte pedig Itália 
sokszáz kilométeres, vadregényes 
hegyláncai... Nil mortalibus ar­
ául est!

Vízvár község erőszakkal vette vissza 
csordáját a lókötő szerb katonáktól

Vízvár, október 9. Vízvár hatá­
rában a közbirtokosság legelőjén, 
amely már „jvzosílán“ terület, a 
szerb katonák 150 drb. szarvas­
marhát minden ok nélkül őrizetbe 
vettek. A közs'g lakói a nagyatádi 
főszolgabíróhoz fordultak beavatko 
zásért. Mielőtt azonban a hatóság 
közbelépett volna, a községbeliek

maguk visszaszerezték állataikat. 
Egv tömegbe verődve, átmentek a 
kérdéses területre és ott olyan fe­
nyegetően léptek fel, hogy a meg­
ijedt szerb katonák a marhákat 
kieresztették. Semmiféle komoly in­
cidens nem történt. Az eset után a 
szerb katonák is visszavonultak a 
Dráva túlsó pírjára.

Lakbérmérséklést kérnek 
az uj városi bérházak lakói 

földszinti és elsőemeleti lakások bérét 600, a másod­
emeletiekét 500 aranykoronában akarják megállapittatni

A

(A Hajduföld iiidósitójd'ól.) A 
DMKE mögött felépült városi kis­
lakások kijelölt bérlői, azok a sze­
rencsés földi halandók, akik 900, 
illetőleg 800 aranykorona bér elle­
niben lakáshoz jutnak november 
1-én a város bérházaiban, már a 

második értekezletei tartolták 
a tulmagas lakbérek leszállítása 
céljából. A horribilis lakbéreket 
ugyanis nem bírják el a nagyobb­
részt : kistisztviselőkből s közép­
osztályhoz tartó egyénekből álló 
lakók.

A lakások kijelölése után a vá­
rosnál minden egyes uj lakóval 
küíöu-külön nyilatkozatot Írattak alá, 
amely szerint elfogadják a 900, 
800 aranykoronás lakbéreket. Ter­
mészetesen a lakók csak kényszer­
helyzetükben írták alá azt a nyilat 
kozatot s csupán azért teljesítették 
az aldirdst, hogy lakásukat bizto­
sítsák, mert a váró nál kijelentették, 
hogy ha a bért nem akceptálják, 
más jelentkezőknek adják ki a lakó 
sokat.

A város nyilatkozatra kényszeri- 
tett lakói a pénteken este másod­
ízben tartott értekezleten, az Angol 
Klrdlynőben elhatározták, hogy be­
advánnyal fordulnak a városi ta­
nácshoz, amelytől

a lakbérek mérséklését fogják 
kérni.

A beadványban rámutatnak arra, 
hogy a fentemlitett nyilatkozatot 
csak kényszerhelyzetükben Írták alá. 
A szárazkenyérre s ruhára valót 
kell megspórolni annak, aki am=gs 
lakbért megakarja fizetni, mert 
1—3 milliós fizetőseikből a lakók 
nem biiják másként lakbérfizetési 
kötelezettségeiket teljesíteni. Mind­
ezek alapján apellálva a városi 
tanács jóindulatú méltányosságára, 

I kérik, hogy a lakbéreket a föld- 
I szinti és

elsőemeleti lakásoknál 600, a 
| másodamelelteknél 500, az 

egyszobásoknál 200 aranyko-
j rónában

állapítsák meg. A beadvány végén 
megjegyzik, hogy még ezeknek a 
lakbéreknek megajánlásával is (ul 

Legolcsóbb szőrmeáruk forrása a

Lipcsei Szőrmeház
Bika bérház József kir. herceg-u. 1.

mennek teljesítő képességük leg­
végső határán.
Mérsékelni kell a lak­

béreket
A „Hajduföld“ már több Ízben 

megállapította, hogy A város jövendő 
lakóinak álláspontja minden tekin­
tetben jogos ős méltányos a remél­
hetőleg a városi tanács helyet is 
ad az előterjesztendő kérelemnek.

A lakbérek megállapításánál fi­
gyelembe kell venni ugyanis, hogy 
a DMKE mögötti lakásokban egy­
általán nincs fürdőszoba, mert még 
csak közös fürdő szobákat sem 
építtetett a város. A folyosó világí­
tása, a viz- és szemétdij szintén a 
lakókat terheli, .-».zonkivül egy éven 
belül saját költségükre ki kell fes­
tetni a szobákat is.

Végül pedig figyelemmel kell 
lenni arra, hogy itt nem luxus la­
kásokat adnak bőrbe, hanem olyan 
helyiségeket, melyek megközelítik a 
szükséglakások nívóját.

Teljesen indokolatlan a városnak 
az az álláspontja, hogy a béreket 
úgy kell megállapítani, hogy azokból 
minél előbb ki lehessen fizetni az 
épületek árát. A jelenlegi bérek mel­
lett ugyanis

már bal év alatt amortizálódna 
az egész lagoss udvar építési 

költsége
_ tizenhárom év múlva 100 száza­
lékot keresne rajta a város. Ami 
pedig azokat a városházán sűrűn 
hallott kijelentéseket illeti, hogyha 
a lakók nem akarják a megállapí­
tott béreket fizetni, majd akad lakó, 
aki még többet is fizet a lakások­
ért, egyáltalán nem lehet helyes ál­
láspontnak elismerni, mert az adó- 
fizotök pénzéből a nyomorgó ma­
gyar tisztviselőknek keli lakást épí­
teni, nem pedig a hadimilliomo- 
soknak.

Nem tartjuk érdektelennek meg­
említeni, hogy a Budapesten nemré­
giben épült állami bőrházakban egy 
szoba konyha ős előszoba évi bére 
250 aranykorona, mig Debrecenben 
a Magoss-udvaron egy elő- ős für­
dőszoba nélküli padlásszobáért kér 
a város 300 aranykoronát.

s

í Hunyadi János I
I tér inéi? öles keeerUfiznek t legjeleHöbb orvosok véleménye szerint kiváló előnyei • I | 

> * í?yor,s> biztos ás enjhe hatás.

Szörmebundák mindennemű szőrmékből 
mérték szerint is. Gyermekbundák 700,000 
K-tól. Valódi szőrmeboák 300.000 K-tól

Részletfizetésre isi!
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FŐISKOLA
A Horthy Miklós íörxs dlsxtabo 

roxáia. A debreceni Tisza István 
Tud. Egyetem jogkari Werbőczy 
Bajtársi Egyesületének Horthy Mik­
lós törzsi az Arany Bika kistermé­
ben október 17 én disztáborozftst
rendez. Kezdete este 8 órakor.

Elrejtette a végrehajtó 
elől az edényeket

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
debreceni kir. törvényszék pénteken 
tárgyalta Davidovics Sámuel és fia, 
József hajdúnánási porcellán és üveg­
kereskedő csalási bűnügyét. Davi- 
dovicsék ez év elején fizetésképte­
lenek lettek, ürünfeld Sámuel buda-
pesti cég, aki az edényeket hiteibe 
szállította Dividovicséknak, 30 mil­
liós követelése fejében

kielégítési végrehajtást kért
fizetésképtelen hitelezői ellen.

A bíróság biztosítási végrehaj­
tást rendelt el az edényekre. Davi- 
dovicsék a lefoglalás elől öt láda 
edényárut elrejtettek egy másik 
edénykereskedőnői, nehogy a bíró­
ság azt lefoglalhassa. Azonban a 
csalás kiderült és Davidovics ellen 
megindult a büntetőeljárás.. A bíró­
ság a két Davidovícsot nyolc-nyolc 
hónapi börtönre ítélte, Schmidler 
Bernét edénykereskedő, akinél az 
edényeket elrejtették, két hónapi 
fogházat kapott. Davidovicsék fel­
lebbeztek az ítélet ellen,

FRANK
SÁNDOR

o
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MEGÉRKEZTEK 
A LEGUTOLSÓ DIVAT­

SZERINTI

MELYEKET 
LEGOLCSÓBB ÁRAKBAN 

ÁRUSÍTOK 1

SZÓZAT
ZKRESZTÉWV. PQlirHAI NAPILAP

Klítlieiéj ; Kgy kör« 40.000 K 
»e(;ye«ír. 10,000 koron».
Egye, 8«ám hétkö«n*p aOou
■oron*. ▼auárnap 8000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, GYORS 
eredményt ér el, n 
SZÓZAT-ban. hirdet " h

Egy kisfiú tűzhalála a bíróság előtt
(A Hajduföld tudósítójától.) Bor­

zalmas szerencsétlenség történt ez 
év márciusában Hajdúszoboszlón. 
Gyöifl Imrénó hajduszoboszlói la­
kosnak törvénytelen gyermeke, Szat­
mári Imre négyéves fia egyedül 
maradt a lakásban bezárva, mert 
anyja munkába ment. A kisfiú a 
konyhában egy gyufával kezdett 
játszadozni, a gyufát meggyujtóttá, 
majd elfujta. Az egyik eldobott égő 
gyufától meggyulladt a takaréktüz- 
hely előtt levő forgács és hatalmas 
lánggal kezdett égni. A tűz egyre

nagyobb lett és nemsokára már az 
egész lakásberendezés égni kezdett. 
A kisgyermek a nagy /Ősiben el­
ájult és ott pusztult el, mire anyja 
hazajött, már régen kiszenvedett. 
Az anyja ellen gondatlanságból oko­
zott emberölés vétsége miatt indult 
meg a büntető eljárás. A debreceni 
kir. törvényszék büntetőtanácsa pán 
teken vonta felelősségre Györfiné* 
és ötnapi fogházra ítélte, de a bün­
tetés végrehajtását az enyhítő kö­
rülmények figyelembevételével fel­
függesztette.

Debrecen iparosai nagygyűlésen 
tiltakoznak a kötelező könyvelés ellen

(A Hajduföld tudósítójától.) Ál­
talános sérelmet jelentett már a 
múltban is a könyvelés elrendelése. 
Most a könyvvezetés sokkal szigo­
rúbban tétetett kötelezővé, mely az 
össziparosságra óriási kötelezett­
séget ró.

Miután az iparosok úgy a jelen 
nehéz gazdasági helyzet, mint kellő 
mód és gyakorlat hiánya miatt kép­
telenek az előirt könyvvezetést vé­
gezni szabályszerűen s amely egye­
bet, mint folytonos kellemetlenséget

nem fog eredményezni: ezért az 
iparosságra nézve igen sérelmes 
rendelkezés megváltoztatása céljá­
ból országos mozgalmat indítanak.

E tárgyban vasárnap, 11-én dél­
előtt 11 órakor az Ipartestület dísz­
termében

iparai nagygyűlés len, 
melyre Debrecen iparosait azzal 
bivja meg az Ipartestület, hogy a 
nagygyűlésen saját jólfelfogott ér­
dekükben minél nagyobb számban 
jelenjenek meg.

Ismét 21 magyar tisztviselőt bocsátott 
el az oláh államvasut

Zsebmetsző, mint postai kézbesítő 
csendélet 
állapítása még hosszú hónapokig el­
tarthat s erre az időre ezek a régi 
szolgálattal biró szerencsétlen ma­
gyarok egyetlen fillér nélkül ma­
radnak.
Csőd előtt az erdélyi 

postaszolgálat
Kolozsvárról jelentik : A bukaresti 

minisztériumba rengeteg panasz ér­
kezik az erdélyi postaszolgálatban 
tapasztalható anomáliák miatt. Hosz- 
szas halogatás után a minisztérium 
felszólította Mareu kolozsvári vezér-- 
igazgatót, hogy a postaszolgálat 
hibáiról tegyen jelentést. A vezér­
igazgató jelentésében felhozza, hogy 
a tisztviselők silányul vannak fi­
zetve, a személyzet kevés és a 
telefonvonalak rosszak. Egyetlen 
megoldásként azt ajánlja, hogy a 
telefon- ős bőlyegtarifát az

1916 os díj 40-szeresére emeljék 
fel.

Tegnap a postaügyi hatóságok 
konferenciát tartottak, melyen meg­
állapították, hogy ha az erdélyi 
postaszolgálatot nem szervezik át, 
az egész posta csődbe jut.

romániai**
Kolozsvárról jelentik: A magyar 

tisztviselők ellen állandóan folyik a 
hajsza. Eredetileg az eskü le nem 
tétele volt az az ok, amelynek alap­
ján az uj uralom irgalmatlanul me­
nesztette őket állásaikból, utóbb 
pedig az oláh nyelv nem tudása az 
ok s ebben a tekintetben semmit 
sem vesznek tekintetbe a magyar 
tisztviselők javára, sem az évtize­
des, becsületes szolgálatot, sem a 
megbízhatóságot. Helyükbe aztán 
kizáróan oláh nemzetiségű uj em­
bereket raknak s igy történhetik 
meg, hogy a szatmári postahivatal­
nál az elbocsátott régi kézbesítők 
helyébe egy

többszörösen büntetett zsebmet­
sző! aU almaztak.

Az oláh közlekedésügyi miniszter 
a kolozsvári vasúti üzietvczetöség 
köréből legújabban 21 magyar liszt­
viselőt menesztett nyugdíjba, ami 
Romániában tudvalévőén a teljes 
nyomort jelenti. A rendelet folytán 
ugyanis a 21 családos tisztviselő 
októberi illetményeit már nem fo­
lyósították, nyugdíjigényüknek az uj 
nyugdíjtörvény alapján való meg-

it A L O R
PERPETUUM

a folytonégő kályhák legkiválóbb

Raktár: Sesztina Lajos cégnél

„Nagy­

márkái

Debrecen

Míg o készlet tart olcsón vásárolhat a
Rózsi utca

1
1
1

„Hangyában“ Rózsa-utca

főzés) I. 28000 1 doboz csokoládé dessert I 
sec I — 75000 Koestlin-féle •*/» kg os--------19000

kg barickiz (házi 
literes üveg Triple 
literes üveg császárkorié — 75000

Akác- és virágméz szintén a legolcsóbb árban kapható.

HIR6K
1925 október 9 (Szombat) 
Prof..- Gedeon. Kathl: Ferenc 
á letMrológial Intézet lelentáu 

Hazánkban a borulás akadályozta 
az erősebb éjjeli lehűlést. Nyugati réar? 
ken mindenfelé eső is esett, ami a in 
mm-t i< meghaladta Az eső délnvneatn. 
ma reggel is tartott, K 01

Időprognózis: Változékony id5, délen 
még esővel és később höemelkedéssel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
10—1-ig, délután 4-7-ig "

Városi muzeum : 9—12-ig, 2—4-ig,
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatai 

tartanak: Kossuth (Piac u. 30.), Nap (Piac 
utca 3), Isteni gondviselés (Petöfi-tér éi 
Teleki-u. sarok), 11. Rákóozy Ferenc (Kiu8a. 
vásártér 1.), Csillag (Arpád tér 1. Mátvl«' 
Király (Nyilas-telep). yas

Vasárnapi istentisztelte
A refermätus templomokban

Nagytemplomba* délelőtt 9 órakor prédikál 
Vaiady Béla, délelőtt 11 Órakor Szele György, 
délután 5 Órakor Juhász Jenő.

Kistemplom zárva.
Koasuth-utcai templomban délelőtt 10 őrekor 

prédikál Baja Mihály, délután 5 órakor prédikál 
Perpéth Ferenc.

Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor pré­
dikál Molnár Ferenc,déluláu 2 órakor prédikál 
Peleskey Sándor.

Ispotályi templomban délelőtt 10 órakor 
prédikál Po’eskey Sándor, délután 2 étakor 
prédikál Tűk ács György.

Homokkerti imahárbaa délelőtt 10 órakor 
prédikál Papp ím e

Nyilastelepen dc'után 4 Órakor prédikál 
Zámboiy Sándor.

Tanyákon Kádár dalon Módié László. He­
gyesen és Fiepen Uray Sándor.

Vasárnapi iskola : Diakóniesza-Otthoibu 
(ispotály u. 9 ), Homokkerti iskolában, Felső 
leányiskolában, Leány-u iek., Vígkedvű Mi* 
bály-u. isk., Csonka u. iák.t Csapó-kerti isko­
lában ée a Szécbenyi-utca 4, szám alatti 
leikészlakon éa a vagongyári e’emi iskolában 
délelőtt 9 Órakor, Mikiét utca, jókal-u. éi ja 
Nyilat telepi lakóiéban, délelőtt fél 9 érakor, 
Fűvéezkett-utcai iskolában délelőtt 10 órakor, 
Nyulae*barakkban éa a városi szegényház ima 
termében (Kishegyes! ut) délután 2 órakor.

Secdűlő leányok őaszejövoteh délután fél 4 
órakor a Diakonissza intézetben.

As Ag hiti. ev. templomban 
az istentiszteletet október 11-én, vasárnap dél­
lőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. 
(Délután 5 Órakor vallástanitási szülői értekez­
let. Adakozzunk az orgonára )

A róm. hath templomban
Rendes vasárnapi azent-mieerend. Nagy 

mise után prédikál dr Lakatos Sándor káplán, 
délután fél 4 Órakor Erdődy Bakacs Iván 
káplán.
A görög siertartásn róm. kath. templomban:

Reggel fél 8 Órakor reggeli istentiaztelel, 
fél 9 Órakor szentmise a katonaság fészere, 
fél 10 Órakor nagymise, melynek végeztével 
szentbeszédet mond Papp Gyula ezeniszéki 
tanácsos. Délután 3 Órakor vecsetnye, fél 4 
órakor tózsafüzér ájtaloaság.

— A Magyar Nemzet Szövetség 
közgyűlése. A Magyar Nemzeti Szö­
vetség október 25-én tartja köz­
gyűlését Budapesten. Ez alkalom 
mai tárgyalás alá kerül a béke­
szerződések revíziója érdekében meg­
indított akció is. A Magyar Nem­
zeti Szövetség erre a közgyűlésre 
meghívta Debrecen városát is. 
amelynek tanácsa kéiőbb fog hatá­
rozni róla, hogy képviselteti-e ma­
gát a közgyűlésen.

— Megrágalmazta az árvaszékel. 
Vlncze Sándorné bánki vákáncsos 
asszony a közelmúltban egy hivata­
los ügyben a debreceni árvaszéknél 
járt és ott az ügyét nem úgy intéz­
ték el, amint ö várta. Az asszony 
emiatt rendkívül elkeseredett és a 
folyosón, többek előtt olyan kijelen­
tést tett: „Az árvaszéki tisztviselőt 
megvesztegették egy hízott kacsával, 
azért nem adott nekem igazat.“ A 
rágalmazó kijelentés miatt megindult 
az eljárás Vinczéné ellen. A tör­
vényszék felhatalmazásra hivatal- 
bél üldözendő rágalmazás vétsége 
miatt 550 ezer korona pénzbünte­
tésre ítélte. Az Ítélet jogerős.
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— Felhívás a felvidékiekkel, kü­
lönösen a szepesiekhes ! A felvidéki 
magyar sajtó ma missziót tölt be. 
Junius közepe óta a lőcsei 63 éves 
Szepesi Híradó (ezelőtt Ssepesi Hír­
nök — Zipser Bote) ős az iglói 40 
éves Szepesi Hírlap (ezelőtt Szepesi 
Lapok) fúziójával fokozott mérték­
ben óhajtja szolgilni a Felvidéken 
élő magyarság szent ügyét és fenn­
tartani továbbra is a szoros kap­
csolatot a szülőföldjüktől elszakadt 
Zipserek és Felvidék iránt érdek­
lődők között. A „Szepesi Híradó — 
Szepesi Hírlap* egyesült szepes- 
megyei magyar lapok előfizetése 
Csonka-Magyarországon egy negyed­
évre 65,000 K. Az előfizetés esz- 

■’ közölhető pénzesutalványon Förster 
Rezső oki. vegyészmérnök, magyar­
országi szerkesztőnél Budapest, Vili, 
Maria-u, 20. III. 26—a. Minden igaz 
felvidéki legalább előfizetésével tá­
mogassa szülőföldje magyar lapját j

— Budapesten elitélték Abdul Ha­
mid szultán fiát. Budapestről jelen­
tik : Érdekes vádlott állott ma a 
budapesti járásbíróság előtt. Abdul 
Hamid török szultán legidősebb fia, 
Abdul Kadir volt a vádlott, akit 
titkára, Masztafa Ajld jelentett fel 
életveszélyes fenyegetés és durva 
becsületsértés miatt azért, mert a 
herceg megpofozta, mivel azt hitte, 
hogy segédkezett felesége megszök- 
telesénél. A bíróság bűnösnek mon­
dotta ki a herceget könnyű testi­
sértés vétségében és ezért két és 
fél millió korona pénzbüntetésre 
ítélte.

— Mjiorkerékpáros rendőrök a 
I fővárosiján- Budapestről jelentik: A 
! budapesti államrendőrség a külföldi 
; nagyvárosok rendőrségeinek példá­

ját követve, néhány bé.en beiül 50 
motorkerékpáros rendőrt állít a 
budapesti rendőrség szolgálatába. A 
motorkerékpáros rendőr főként a 
közlekedésügyi rendőrség szolgála­
tában áll, de ezenkívül számos rend ■ 
őri szolgálatot is fognak teljesíteni.

— Ferenc bajor herceg Magyar- 
orsaágon. sárvárról jelentik : Ferenc 
bajor királyi bércig, aki több hetet 
töltött sárvári birtokán, visszauta­
zott Bajorországba és csak novem­
berben jön ismét hosszabb tartóz 
kodásra Sárvárra. A kir. hercg mos­
tani sárvári tartózkodása alatt a 
Farkaserdő területén négy szépen 
fejlett szarvasbikát terített le.

— A katholikus tanárok nagy­
gyűlése. Budapestről jélentlk: A 
aatholikus középiskolai tanáregye­
sület a kathobkas nagygyűléssel 
kapcsolatban október 12-őn, hétfőn 
délelőtt tartja 19 ik évi rendes köz­
gyűlését a Katholikus Kör nagy­
termében.

— Szerdán tárgyalja a Karla a 
Bónlczky-ügyet. Budapestről jelen­
ti.: A kir. Kúria október .13 án, 

,-.ordán délelőtt 10 órára tűzte ki 
Beniczky Ödön szabadlábraheiye- 
róse ügyében a tárgyalást. Az ügyet

Zrgmond kúriai másodelnök 
uuácsa fogja tárgyalni. Előadó biró 
Mendelényt kúriai biró lesz.

—A Kereskedő Ifjak Dalköre az 
idei műsoros láucestéiyét november 
T én tartja a Bika szálló üvegcsar- 
nokaban. Mar javában folynak az 
előkészületek, hogy az estély a leg­
fényesebben sikerüljön.

— Perzsasaőnyeg legolcsóbb, log. 
előnyösebb beszerzési forrása Lő- 
riacz-mühely Szoboszíói-ut 11-b.

— Bortermelők figyelmébe- Deb­
recen város adóhivatala értesíti a 
fogyasztásiadó szabályrendelet alap­
ján a bortermelőket, hogy az álta­
luk és háztartásuk által elfogyasz­
tott, valamint cselédségüknek és 
munkásaiknak természetbeni járón- 
-dóságuk címén kiszolgáltatott saját 
tormésü boraik után 50 °/o-os adó 
kedvezményben részesülnek. Azok a 
bortermelők, kik e kedvezményt igény­
be akarják venni, kötelesek eziránti 
igényüket a kedvezményes adótétel 
alá e ő évi bormeonyiség megjelö­
lése mellett a városi adóhvatalnál 
'(21. sz. sióba) szóval vagy Írásban 
október 10 ig bejelenteni'. Későbbi 
időpontban érkezett bejelentések fi­
gyelembe nem vétetnek. Városi adó­
hivatal.

— Ólban a testnevelési főiskola. 
Beavatott helyről nyert információnk 
szerint Klebelsberg Kunó gróf kul­
tuszminiszter rövid időn belül ki­
bocsátja a testnevelési főiskola szer­
vezeti szabályait. A kultuszminisz­
tériumban úgy tervezik, hogy a 
nemzeti szempontból nagyfontosságu 
testnevelési főiskola még az idén 
megkezdi működését.

színház
Műsor:

Október 10. Peer Qynt, Drámai költe­
mény. Premiere. Bérletszünst.

Ostóber 11-én, délután Daily, operette.
Este Peer Gynt
Október 12 en Peer Gynt, A bérlet

MozgószInhAzak közleményei:

Apollo mozgó
Kizárólag csak felnőtteknek I (bu­

rád Veidttal „0 lac“ (A titkok éj 
szakája,) dráma 8 felvonásban, Cen- 
rád Veidt a középpontja a filmnek. 
Művészete természetes és őszinte. 
E klasszikus dráma komolyságát az 
ö alakítása teszi teljessé és meg- 
rázóvá. Kísérő: Angol híradó.

Vígszínház mozgó
Férfivágyak asszonysorsok, dráma 

7. felvonásban, Gloria Swinson a 
világhírű star mesteri játékával. 
Kísérők: PathS revü és Pathő 
journal.

Dránla-mozgó
Világattractió! Az anyák bűne 7 

felvonásban, Wallace Reidttal a fő­
szerepben. Mesteri mesessövés ki­
tűnő beállításban. Kisérő: Pilotti 
mint hajnövesztő, burleszk 2 fel­
vonásban.

Beteor-mozgóban 
vasárnap „Az aranyomé!?“ Milton 
Sills éa Barbara Bedford főszerep­
lésével.

TESTEDZÉS
A DVSC ma ludu! Budapaslre. a 

DVSC ma, szombaton délután 5 
órakor indul Budapestre. Vasárnap 
délolött fog a Vasassal mérkőzni a 
Coriánthián díjért. A Vasas igen 
nagy súlyt helye? a mérkőzésre ős 
ismerve a DVSC nagy játékerejét, 
kérte, hogy a Vasasból senkit se 
válogassanak be a válogatottba, igy 
még Takács is játszik a DVSC 
ellen A keleti kerület, közelebbről 
Dibreeeo, azonban ismerve a DVSC 

Kabát, kusztüm, ruhaszövetek, 
selymek, divafflanelek és mindenféle 

őszi divatujdonságoK 
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kísérni I

Aszúd! és Hath Disatáruháza
A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5% kedvezmény i

kitűnő képességeit, tisztességes ered* 
ményt, sőt titokban győzelmet is 
remél. A DVSC délután megnézi 
a Prága—Budapest mérkőzést.

Ésiak nem akar belemenni a vá- 
logstolt mérköaés elhalasatáidba. 
Mint ismeretes, a keleti kerület az 
október 18-ra kitűzött Észak—Kelet 
mérkőzést egy héttel elszeretnő ha­
lasztani, mert október 18-án nagy­
vásár van Debrecenben ős ez anyagi 
veszteséget jelentene a kerületnek. 
Éizak azonban nem akar belemenni 
az elhalasztásba és azt proponálja, 
hogy ha Debrecenben veszteséggel 
járná a megrendezés, rendezzék azt 
meg Nyíregyházán. A mérkőzést 
különben nem budapesti, hanem ide­
gen kerületbeli biró vezeti.

Nyllttér
Tekintetes

Szútor Béla Tivadar urnák
jogászelnök

H.
Kedves Barátunk/
Folyó hó 6 án este azzal bíztál 

meg bennünket, hogy a Tiszántúli 
Hírlap másnapról keltezett, de az­
nap délután megjelent számában 
egy olyan cikkért, amelynek kife­
jezéseit ős valótlan tényállásait 
nrgadra nézve sértőnek találtál, 
lovagi«8 elégtételt kérjünk a cikk 
írójától, — vagy ha annak kilétét 
megtudnunk nem sikerűi, a lap fe­
lelős szerkesztőjétől.

A lap felelős szerkesztője, Reitz 
Janos ur a cikk Íróját nekünk nem 
szolgáltatta ki ős egyben lovagias 
elégtételadást — sőt megbízottai 
megnevezését is — megtagadta szó­
ban ős írásban is; igy kénytelenek 

’’ véltünk az ügynek, a levélhez mel­
lékelt egyoldalujegyzőkönyvvel végét 
vo< ni.

Ez alkalommal is kijelentjük, 
hogy Te a magad részéről most is 
mindenben eleget tettél a lovagias­
ság szabályainak

Debrecen, 1925. okt. 9.
Baráti üdvözlettel, szolgálatodra 

kész híveid
Sigmond Dezső, főhadnagy. 
Szarukán József, joghallgató.

E rovatban közlőitekért nem vállal fele­
lőséget a szerkesztőség.

RISKO BÉLA
NŐI DiVATTERME

FERENC JÓZSEF-UT 26

<Z r\ mikor nálunk hatalmas választékban kaphat tartós, Szép 
vV OlCSÓ árban férfi, fiuruhákat, átmeneti és téli kabátokat.

/ I V \ \\ís> Megtalálja számítását, ha Debrecen legnagyobb férfi- és fiu-
I JbO ruha áruházában, a

Magyar Ruhaiparnál
vásárol közvetlen az £MT „Arany Bika11 szálló épületében, Piac-utcán!



1925 október 10,
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rortchi laris*

Nswyort 518' ,. London 2f 11 62' Mi- 
Űré 2077.5, 2405—, Brüsszel
2815. Prága 1537',,, Budaotü 0.0012 55 
Belgrfd 918’ „ Bukarest 250, Hollandia 
308.40, Berlin 123.45, Bécr 78.15, Varró 
8850, Szófia 378'..
Magyar Nemzeti Bank (alantasa 

a devtxaArrotyamckröl
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GÉPAZSUROZÁST,
endlizést, elfrajzolást, gombát- 
hatást, plissé, gonwreroaást leg­
szebben és legolcsóbban véges

SZILÁGYI LAJOS 
kézimunka és mühimző üzletébe 
SZÉCHENYI-UTCA 1. SZÁM

PESTEKET
PADLÓLAKKOT. BRUNOLINT, TER­
PENTINT, FIRN1SZT, ZOMÄNCLAK - 
KOT, MINDEN SZÍNŰ PORFESTÉKET

©kiváló minőségben na. z-v 
gyón olcsón vásárolhat 'S' 

<a>PP"na| taatékOzletéban STERN piacú. io 
BIKA SZÁLLODÁVAL SZEMBEN

A hajómébostlói járás főHolgablrája. 
4049/1925. »ám.
Pályázati hirdetmény

Hajdú vármegye hajduszoboszlói já­
rásához tartozó Püspökladány nagy­
községben újonnan szervezett és jóvá- 
hagyott két szülésznői állásra pályáza­
tot hirdetek.

A szülésznő évi javadalmazása a 
községtől évi 216 aranykorona és a 
községi szabályrendeletben megállapí­
tott látogatási dijak.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
képesítésüket, eddigi alkalmaztatásu­
kat, erkölcsi és politikai megbízható­
ságukat igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényeiket hozzám f. évi november 
hó 10-lg nyújtsák be.

A később beérkezett kérvényeket 
figyelembe venni nem fogom.

A választás határideje iránt később 
fogok intézkedni.

Hajdúszoboszló, 1925 október hó 
5-én.

Kovích,
főszolgabíró.

VANGOR ANTAL 
cPŰLET- ÍS BÚTORASZTALOS 

CSAPÓ-UTCA 9. SZ.
Készít és javit 

minden e szakmába vágó 
munkát.

F IG YELEM I
Tisztelettel értesítjük nagybecsű 
megrendelőinket, hogy ászt > los 
műhelyünket Csapó-utca 78. 
szám alól Rákóczl-utca 11. 
szám alá helyeztük, ahol min­
denféle asztalos munkát jutányo­
sán és Ízlésesen készítünk. — 
Nagybecsű pártfogásukat kérve, 

vagyunk teljes tisztelettel

Horváth Kálmán 
ás Magyar György 

épület éa mübntor asztalosok.

Ugyanott tanuló felvétetik.

APROHIRDETESEK
űrlap kiadóhivatalában vagy a Csat by Ferenc Bt. (Plae-ucca 8), vagy a He 
leíflí to Sándor B. T. (Piac-ucca 34). vagy az Acaél Henrik 
könyvesboltjának pénztáránál. — Alkalmi aprohirdetea 10 eioig 8000 
róna, minden további szó 800 korona. - Vastagbetüsazo es levelezel 1600 N.

Levelezés
Kőrállatorvos nagy jövedelemmel házasság 

céljából hölgyekkel levelezne Leveleket 
Bacsárszky kereskedő továbbit Nagy 
Fülöp pusztán, posta Nyirábrány, 1105

Lakás
Bárom-négyszobás beköltözhető családi há­

zat belterületen keresek. Ajánlatokat 
.Készpénz* jeligére a Függetlenhez ké­
rek ármegjelöléssel. 915

Eladó ellátással bútorozott szoba úri ház­
nál. Városháza trafik, Piac-utca 898 

Öleié lelépéssel átadó, rögtön beköltöz­
hető I szoba, konyha, nyári konyha, 
táskamara Vargakertben. Bővebbel Nai y 
Lajos iroiában. 985

Eét szoba, előszoba, mellékhelyiségekből 
állé utcii lakás átadó. Teleki 96. 994

Edlinbefáratu bútorozott szoba kiadó. Ér­
tekezhetni Piac-utca 64. hátul az udvar­
ban. 997

lutoroiott szoba, konyha használattal azon 
nal kiadó. Tímár-utca 25. 995

lét szoba, konyháé lakás kiadó Értekezni 
csak délután 8 óráig lehet Szepesséei- 
utca 32. 1010

Ajánlat
Ablakok minden nagyságban kaphatók 

ablakgyár, Blattner, Szív-utca 14, 33
Hilf a és szén legelőnyösebben beszerez­

hető Erdélyi tüzifabehozatalánál Fütdő- 
utca 2, Telefon 10—93, 30

Sirály kávéi mégis a legjobbak, aromás, 
zamatos, a vevő előtt pörkölve, meleg 
állapotban kapható. Dégenfeld-tér 11. 

szám. 487
Varrógépet alaposan javit első debreceni 

műszerész, uj var ógépek nagy raktáron 
Keszler A. Széchenyi-utca 1 1353

Fehérnemű varrását, hímzését óz harisnya- 
talpalást elvállalok. Érdeklődni Szent­
anna 89. Füszerüzlet. 3219

Tengericautka olcsó árban Közraktárban 
kapható, Telefon 58. 3204

Irógéplelrások, német, francia fordítással 
is, legszebben, legolcsóbban több pél­
dányban gyorsan készülnek ArdCnér.ál, 
Simonffy utca 2. Telefon 13—53, 64

lómeneteltl kézimunkaüzletem legforgalma­
sabb helyen átadó elköltözés miatt. Ru 
binné 955

Kézimunka előayomdát nyitottam, a leg- 
modernabb mintákat a legolcsóbban ké­
szítem. Tóthné, Varga-utca 35. 950

Intelligens leány cukrászdába, vagy ehez 
hasonló üz etbe ajánlkorik, Cím Bo'dog- 
falva-utca 20, 980

Könyvelni, gyors- és gépírni
Ili gyakorlatilag tökéletesen megtanul III

Jelentkezés október 12 ig a

Könyvviteli Szakirodáb n, K»ndí£-utca 4/b
Olcsón, kedvező fizetési feltételekkel.

I! Olcsó és jőminőségü I!
férfi-, fiú- és gyermekruhákat
Kiéin és Főiden cégnél
Piac-utca 61. sz. a. Szentanna utcával szemben 
teljes bizalommal vásároihat H ||

Patkányt, svábbogarat, poloskát kiirt Ho- 
vznyovszki állatorvos. Fizetni utólag kell, 
minő nincs féreg. Levelek Nyirbogátra 
küldendők. Kccsár Béla, Petőfi utcá­
ban.

Ifihelyépttlet kiadó kai behozásért. Varga­
utca 23 . 959

óbor, erősen bakaros, zamatos házi oor 
literenként csak 120C0 koronáért kap­
ható mindennap Seslakerlben. Porosz- 
lay-ut 53 991

Joghallgató középiskolai tanulók tanítását 
elvállalja. Fazekas Mihály-utca 2 970

Figyelem I Olcsó juhhus Oláh Lajosnál, 
Sas utca 3. szám. 1 kg 14000 K. 972 

5 millb koronát kiadnék heti kamatra, ke­
vesebbet is. Rákóczi utca 8. szám, má­
sodik üzlet, 282

Kőlydk palkányfogó kutyát ajándékba ad­
nék jó helyre. Batthytnyi-utca 16. föld­
szint hátul balra. 3233

Eladó a Kishegyesen 44 és félholdas ta­
nya, esetleg fe’esbe is. Baross-utca 30. 
Ugyanott gyermekieden házmester fel­
vétetik, 1015

Kereslet
Fflsnrkereskedősegéd fiatal, azonnali be­

lépésre állást keres. Cím a kiadóhiva­
talban. 691

Perfoki szakácsnő jó bizonyitvánnyal azon­
nal felvétetik. Kétmalom uioa 9. 948

Tannlólányokat felvesz fizetéssel a Fébry 
hölgyfodrász szalon, Batthyány-utca 2. 
szám. 950

BUhelynek világos száraz helyiséget Hal­
piac közelében keresek. Simonffy-ntca 
11. Asztalos, 951

Kvártélyos felvétetik Varga-utca 28 szám, 
ajtó 2. 989

Ügyes kézi masamodlányok felvétetnek 
Jungreisznál, Arany János utca 37. 964 

Cukrási. ki önállóan dolgozik, kerestetik 
az Auguszta szanatóriumba október 
15-re. Jelentkezés ugyanott a gondnoki 
hivatalban naponként délelőtt 10—11 
óra között. 965

Véglett kisasszonyt jó Írással azonnali be­
lépésre keres Molnár Testvérek. 977 

Kénysxerkölcsön-kőtvényeket veszek. Bő­
vebbet Miklós-utca 13. 963

34 éves intelligens jó megjelenésű volt ke­
reskedő, ki 7 évig jegyzői irodában dol­
gozott, ehez hasonló állást keres. Cim 
Balogh Endre, Álmosd, Biharmegye. 952 

Fordson tractorral bérszántást vállalok. —
Bátory főmérnök, Déli-sor 17. 3225

Bejáré cseléd felvétetik. Széchenyi-utca
16, Utcai lakás. 3232

Öt vagonos górét keresek. — Címeket a
Hajduföldhöz. 3280

Jókarban levő zongorát keresek bérbe. — 
Cim n kiadóban. 3226

NYUGALMAZOTT 
FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT 

’TŰZ’ 
FŰTŐANYAG KERESKEDELMI 

oo VÁLLALAT oo

DEBBECEN KÁLVIN TÉB 19. SZ 
i. M. ajtó.

(Pöipöki palota Nagytemplom felőli oldal) 

TELEFON 353.

ARAI:
I. Fehő'ziléziai 7200 kalóriát
fütöszén —— 870001

45000
3. Hasábfa - 37000 

házhoz szállítva
métermázsánként.

Eladás
Autó, öninditós, modem 6 üléses A pel ge­

neral javítva, fuvarozásra kiválóan al­
kalmas, eladó. Pataky-garage Erzsébet- 
utoa 32. 878

Cséplőgép gözmagánjáró 6-os 7 éves, egy­
motoros favágógep, egy vasesztergapad 
kedvező feltételek mellett eladó Erzsé­
bet-utca 20. 3195

Honvéd-ntea 7. szám 75 millióért, dr Ba­
lázs, Piac-utca 89. 899

Tégla prima minőségben megbízásból el­
adó. Pollik Zsigmond, Miklós-utca 13. 
szám. 962

Vértesi földön 86 kát holdas tanyabirtok 
3 parcellában tanyával felépítve, szőlő­
vel, gyümölcsössel, akácfával eladó. Cím 
Pál Sándor, vértesi tanya. 985

Kerékpár kitűnő gyártmányú, jókarban levő 
használt kerékpár jutányosán eladó. — 
Megtekinthető d. n, 2—3 óra között, 
Libakert, Szegfű-utca 25. 984

Eladó egy 4 méter hosszú. 1 méter széles 
és magas üzleti pult és egy 6 méter 
hosszú, 4 méter magas 9 rekeszes áll­
vány keményfából Érdeklődések .Tel­
jesen jó* alatt Hajduföldhöz. 3231

Egy jókarban lévő négysiemélyes ssép

FIAT 
AUTOMOBIL 
kifogástalan üzemképes állapotban 

45 millióért 
eladó

Vay Ferenc malomtnlajdonos Kisnjsiáll ás
■■■■■■HHRBMnHM vEWSBUBltoAB JWIWH'm>

! Szathmáry István
! épület- és bútorasztalos
í Rákóczi-n te a 13 sz.

Olcsón készít és javit minden e szak­
mába végó munkát.

Debrecentől 15 km.-re fekvő 
192 kát. holdas 
jó birtok, 
melyből negyvenhat hold kitűnő 
szőlő, a szükséges épületekkel 

egy évre kiadó.
Érdeklődni lehet a Vitézi Széknél 

Nyíregyházán

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvallaüt nyomdájában Debrecen,“Wrioű WH 1 IttWftWCTH wm- to UgHHé-Wllllll II 
jóa«e(-ul 59.


